Тема: Прості механізми. Важіль. Момент сили. Умови рівноваги тіл.
Мета:
навчальна: ознайомлення з простими механізмами; важелем, як видом простих механізмів; поняттям моменту сил та умовою рівноваги тіл (правилом важеля).

розвиваюча: розвивати образне, логічне, фізичне мислення; творчі здібності; пам'ять, увагу, уяву; навички користування ПК.
виховна: виховувати спостережливість, зосередженість; дисциплінованість; культуру користування  ПК та оформлення розрахунків; самостійність, самоконтроль; працелюбність; формувати науковий світогляд та інтерес до вивчення фізики.
Тип уроку: урок повідомлення нового матеріалу.

Обладнання: важіль, блок, похила площина, тягарці; комп'ютери, презентація на ПК "Прості механізми".

Структура уроку

I. Організаційний етап.

II. Актуалізація опорних знань.

III. Мотивація навчальної діяльності. Оголошення теми, мети уроку.

IV. Повідомлення нового матеріалу

1. Прості механізми.
2. Важіль та його характеристики.
3. Правило важеля та момент сили.
4. Історична сторінка.
V. Закріплення нового матеріалу.

VI. Підбиття підсумків уроку. Рефлексія.

VIІ. Завдання додому.

Хід уроку

І. Організаційний етап

Вітання.

ІІ. Актуалізація опорних знань.
Фронтальне опитування

1. Що таке сила?
2. Чи має сила напрям?
3. В яких одиницях вимірюється сила?
4. Які сили ви знаєте?
5. Як графічно можна зобразити сили?
6. Як додаються сили, що діють вздовж однієї прямої?
7. Що таке рівно дійна сил?
ПІ. Мотивація навчальної діяльності. . Оголошення теми, мети уроку.

Всі ви колись користувалися ножицями, колодязем, веслом чи терезами. Ми не замислюємося над тим, як же вони працюють і що їх об'єднує. А що може поєднувати людину з ножицями, наприклад?

На сьогоднішньому уроці постараємося відповісти на всі ці поставленні питання. Тому тема уроку така: "Прості механізми. Важіль. Момент сили. Умови рівноваги тіл".

ІV. Повідомлення нового матеріалу

(Запустити презентацію "Прості механізми")
1. Прості механізми.
Тисячоліттями люди виконували всі роботи за допомогою своїх м'язів, але з часом вони винайшли різні механізми, які полегшили їх роботу. Такі механізми називаються простими.
З фізичної точки зору:

прості механізми – це механізми, що змінюють силу, швидкість або напрям руху у процесі виконання роботи.

Існує декілька видів простих механізмів. На слайді 2 ви можете бачити такі прості механізми. Основними є: важіль і його різновиди - блок і коловорот; та похила площина і її різновиди - клин і гвинт.

2. Важіль та його характеристики.
Із власного досвіду ви знаєте: для того, щоб підняти важкий ящик треба знайти міцну жердину або металеву рейку, нижнім кінцем впертися у ґрунт під ящиком і підняти його. Таку металеву рейку (жердину, палицю і т.д.) називають важелем. В такому випадку говорять: "Підважили тіло".

Важіль – це однорідний стержень, що має точку опори або підвіс.

На слайді 3 ми можемо побачити два його види: одноплечовий та двоплечовий. (Записати їх означення в конспект із слайду).
Важіль має певні характеристики: точка прикладання сили, вісь обертання, лінії дії сили, плече сили (d). Розглянемо на рисунку ці характеристики та запишемо їх означення. (Слайд4).
Точка прикладання сили – це точка, в якій на важіль діє інше тіло.

Вісь обертання – пряма, що проходить через нерухому точку опори важеля О, і навколо якої він може вільно обертатися.
Лінії дії сил – це прямі, уздовж яких напрямлені сили.

Плече сили – найкоротша відстань від осі обертання тіла О до лінії дії сили.
На слайді 5 ви можете бачити звичні для вас технічні засоби і, навіть, людину! Все це є важелями. А в організмі людини є більше ніж 200 важелів.

3. Правило важеля та момент сили.
Найчастіше важіль використовують для зрівноваження великої сили малою. Для того, щоб важіль перебував у рівновазі застосовують правило важеля. установлене ще Архімедом. На слайді 6 зображене дане правило:

Важіль перебуває в рівновазі тоді, коли значення сил, які діють на нього, обернено пропорційні плечам цих сил:
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Через 1900 років після Архімеда у 1687 році французький вчений П. Варіньйон надав йому більш загального вигляду і увів поняття момент сили (слайд 6).
Момент сили М – це фізична величина, значення якої визначається добутком модуля сили F, що обертає тіло, та її плече d:
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Одиниця вимірювання моменту сили в СІ – 1 ньютон-метр (1 Н·м).

Об'єднавши правило важеля Архімеда та момент сили, уведеного Варіньйоном, дістанемо умову рівноваги важеля (тіл), (слайд 7):
Важіль перебуває у рівновазі під дією двох сил, якщо значення моменту М1 сили, яка діє на одне плече, дорівнює моменту М2 сили, яка обертає друге плече важеля:

М1=М2
4. Історична сторінка.
Все той же Архімед колись вигукнув надзвичайно відому фразу "Дайте мені точку опори, і я переверну Землю"

Науковці провели розрахунки і довели: якби була така можливість, то на перевертання Землі середня людина затратила б близько 1000000000000000 років. А стільки років не проживе ні людина, ні, мабуть, і сама Земля (слайд 8).
V. Закріплення нового матеріалу.
1. Фронтальне опитування (слайді 9)
1. Які прості механізми ви знаєте?

2. Що таке важіль?

3. Види важелів.

4. Якими величинами характеризується важіль?

5. Що таке момент сили?

6. Сформулюйте правило важеля.

7. Що таке момент сили? Його формула.

8. Сформулюйте умову рівноваги тіл.
2. Задача (слайді 10)
Петрик із Васильком сіли на краї дошки довжиною 3 метри. На якій відстані від Василька повинна знаходитися точка опори, щоб дошка була в рівновазі. Маса Петрика 50 кг, маса Василька 45 кг. Дошку вважаємо невагомою.

	Дано:

l = 3 м
mп=50 кг

mв=45 кг
	Розв’язання:
Момент сили Васі:
Mв=Fвlв
Момент сили Петрика:

Mп=Fпlп
Умова рівноваги тіл:
Mв=Mп;      Fвlв=Fпlп     (1)
Довжина дошки:

l=lв+lп        (2)

Сили, що діють на Васю та Петрика:

Fв=mвg;        Fп=mпg        (3)

Знайдемо з формули (1) відстань від Васі до опори:

Fвlв=Fп(l-lв);          Fвlв=Fпl - Fпlв ;
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    (4)

Одиниці вимірювання сили:
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Обчислимо значення сили:
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Відповідь:       
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VІ. Підбиття підсумків уроку. Рефлексія.
1. Вам було цікаво на сьогоднішньому уроці?

2. Що нового для себе ви дізналися?

3. А що було нового?

4. Чи пов’язана сьогоднішня тема з вашим побутовим життям?

VIІ. Завдання додому.

1. Опрацювати § 38, 39.

2. Розв’язати задачу.
На довге плече циркової підкидної дошки на відстані 3 м від осі обертання стала гімнастка вагою 500 н. На якій відстані від осі обертання на коротке плече дошки мають стати два асистенти загальною вагою 1500 Н, щоб урівноважити дошку?
	Дано:

l1 = 3 м
Р1=500 Н
Р2=1500 Н
	Розв’язання:
Умова рівноваги важеля:
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Шукана відстань:
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Одиниці вимірювання сили:
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Обчислимо значення сили:
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Відповідь:       
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